

末世論(六)各樣的末世觀

每個人都以為自己是站在神的那一邊，信守聖經的教訓。但歷史告訴我們，許多錯誤的觀念使人拒絕真理，信從虛謊。瞭解歷史上各樣的末世觀，讓我們體認到需要真理的聖靈引導，使我們的眼目仰望耶穌，才不致於偏離了正道。

一. 新約時代猶太人的末世觀

在耶穌時代，猶太人中分成不同的宗教團體，他們基於對舊約聖經不同的詮釋，對彌賽亞的盼望和末世的觀念各有不同的看法。其中最著名的有四派：

1. **法利賽人**：法利賽人非常注重聖經，並努力遵行律法規條，當中有很多文士和教法師，他們熟讀聖經，對彌賽亞的預言非常留意，並且相信死人復活及死後審判。他們普遍地教導百姓聖經，所以當時百姓對彌賽亞的盼望與基本認識都很清楚。然而，耶穌來了，他們卻不相信祂是彌賽亞，竟然棄絕祂。
2. **撒都該人**：他們屬祭司階級，掌管聖殿，只相信摩西五經，不看重其它經卷。所以他們反對復活、天使，也反對當時百姓普遍盼望的彌賽亞。他們只看重今世的生活，是既得利益的當權派。他們與羅馬人合作，不希望改變現狀。
3. **奮銳黨人**：奮銳黨沒有明顯的宗教立場，他們對政治立場抱持極端的態度，認為猶太民族受到逼迫，對羅馬人採取敵視的態度。他們所盼望的彌賽亞是復興以色列國，帶領他們打敗羅馬的統治。公元 66 年，主導猶太反抗羅馬。
4. **愛色尼人**：愛色尼人 Essenes 是一具有強烈的末世態度的群體，具體的表現即是離群索居、倡導禁欲主義、重視儉樸的生活方式。雖未記載在新約聖經，但在約西法、斐羅、皮利尼的著作上都曾提到。1947 年發現的「死海古卷」與昆蘭社區極可能是愛色尼人的據點。從「死海古卷」的著作中，可以推論他們熟讀聖經，從聖經中他們推斷彌賽亞即將出現，而他們就是曠野的聲音。他們正在等候一位先知，兩位彌賽亞：亞倫的彌賽亞〔祭司〕，和以色列的彌賽亞〔君王〕。最終會戰爭，是全世界性的戰爭，也是光明與黑暗的戰爭。

二. 教會歷史中不同的末世觀

末世論是晚期才發展出來的教義，因為牽涉到許多未解的奧秘，一般正統教會對末世論多半持保留的態度。太過強調末世，都不免走向偏差，甚至是為異端。

1. **孟他努派**：孟他努原是異教祭司，極具宗教熱誠，信主後，不斷探研聖經。156 年，孟他努宣佈受到聖靈的啟示，攻擊當時的教會腐敗，強調克制肉體情慾，盼望天國降臨。並預言新耶路撒冷即將從天降臨在他的根據地呂弗家。他鼓動信徒移居該地，等候末日迎接基督再臨。他得到兩位女先知作助手，這運動發展迅速，獲得四方信徒回應，逼得小亞細亞的主教們於 160 年召開會議譴責孟他努，定他為異端，但這運動仍傳到歐洲及北非。當孟他努及其先知們離世後，他們預言的新耶路撒冷遲遲沒有實現，末世急迫感漸漸消逝，本是靈恩教會，亦轉成保守教會，後來因遭迫害，到第六世紀中就完全絕跡。

2. **重洗派**：宗教改革時期興起的重浸派，由於反對嬰孩受洗，強調要重新受洗，而受各方的逼迫。重洗派中有一批激進份子在自稱是先知的馬提斯帶領下，提倡末世思想，宣稱 1533 年基督要降臨在荷蘭的閔斯特。1533 年，馬提斯和跟從者佔領了閔斯特，使馬提斯掌握大權。他宣稱閔斯特就是新耶路撒冷，他們凡物公用，沒有律法。於是，成千人潮自德國、荷蘭各地湧進閔斯特城。不久，天主教與路德派軍隊圍困閔斯特城，在短暫的「離城恩典期」後隨即展開殘酷的攻擊。1534 年，馬提斯死於戰場，約翰雷登繼任，他實行多妻制，並自立為王。這時，圍城仍然繼續有一年之久，這些重浸派信徒拿出狂熱的勇氣，保衛自己的王國。1535 年 6 月，城被攻下，餘眾慘遭無情的殺戮。
3. **安息日會**：米勒是新英格蘭浸信會的傳道人，他根據但以理書及啟示錄，將基督復臨的日子定在 1843 年 3 月 21 日，許多人相信並且跟從。1831 年，他開始傳道，名聲漸起，後來全國各地都要求他去講道，他的著作大為流行。到 1843 年 3 月 21 日，基督未來，但他解釋：「在這一年中，基督隨時會復臨」。到了 1844 年 3 月 21 日，基督又未來；這日期再修正到 1844 年 10 月 24 日，預言仍然未能應驗，仍有一些人跟從他，並成立了一個很弱的組織。1846 年，「基督復臨安息日會」為了猶太人安息日的問題及對但以理書第八章的解釋問題，而脫離該組織。後來由懷特夫人領導，至今成長為世界性的基督宗派。
4. **耶和華見證人會**：其創立者羅素曾於 19 世紀末多次預言末世的到來。他根據聖經預測某確定的年份日期，神國要降臨地上，地球將發生翻天覆地的變化。後來又根據他們理論，多次預言世界末日將在 1914 年、1925 年、和 1975 年。儘管這些預言沒有應驗，但他們承認錯誤，又更進一步地研究，不斷地修正觀點。因此，從他們出版的刊物中可以看到不同時期對同一個主題的闡述。現在，其理論變為 1914 年耶穌基督開始在天上作王，不是地上的末日。

三. 近代異端邪教的末世觀

聖經雖多次提到主基督再來和有關末世的信息，但不少人把聖經斷章取義，迷惑無知的信眾，挑起他們對末世與基督再來的渴望，以致走向極端。近代強調末世預言和基督再臨的教派，都不免成為異端和邪教，造成許多的慘劇。

1. **人民廟堂**：1978 年，美國基督門徒教派的牧師瓊斯，在圭亞納帶領信徒建立地上的天堂瓊斯城。結果讓 914 名教徒喝了摻了氰化物的果汁，集體殉教。
 2. **大衛教派**：1993 年安息日會的大衛柯瑞許，在德州帶領 80 名信徒與警方對峙 51 天後，在警方攻堅的過程中，引爆所在房子，造成集體陣亡。
 3. **天堂之門**：1997 年，加州聖地牙哥有 39 名追隨教主艾波懷集體自殺。
 4. **恢復十誡運動**：2000 年，烏干達的「恢復上帝十誡運動」教派教主基布韋特，認為那天是世界末日，把會友鎖在教堂歌唱幾小時後，燒教堂自焚，235 名教徒葬身火海。警方後來在四、五個聚會場挖掘集體墳墓，死亡超過一千人。
- * 仇敵來為要偷竊、殺害、毀壞，但基督來是要叫人得生命，且得的更豐盛。歷史是我們的鑑戒，讓我們知道那迷惑人的要來，只有在真理裡面才能勝過。